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Uskumatu, aga tõsi — mõningatest
sündmustest on tõepoolest möödas
kakskümmend viis aastat. Tänavune le-
gendaarse „Propelleri” kontserdist ja
„neljakümne kirja“ kirjutamisest vee-
randsajandi möödumise tähistamine
kergitasid taas meelde ühe tollesse aega
kuuluva teatriloolise nähtuse, olgugi et
omal ajal jäi see üsna perifeerseks. Ja ol-
gugi see Võrus teatritegemist kajastavas
muidu heas raamatus „Avastage Võru
Kannel” (Võru, 2000) täiesti tähelepanu-
ta jäänud. Kogumiku autori Silvi Jan-
sonsi sõnul materjalipuuduse tõttu kul-
tuurimaja arhiivis.

Seega jääb üle pöörduda oma mälu
ja isiklikus arhiivis paratamatult samuti
katkendlikult säilinud dokumentide
poole. Sest mälu on ju selektiivne, ja tol-
laseid ajalehelõigendeid ei märganud
mu väljakujunemata arhivaarivaist veel
täpselt dateerida. Alles hoida aga küll.
Järgnevalt tulebki nende põhjal kõne al-
la üks teatritegemise katse Lõuna-Eestis
— harrastuslik ja ebaprofessionaalne,
võiks ju öelda, ent samas nooruslikult
julge ja entusiastlik, ehk eksperimen-
taalnegi nii omas ajas kui üldisemalt,
katse, mis asjaosalistele ja küllap ka too-
nasele publikule andis olulist vaimset
ärgitust.

„GRUPP-80” — MÄLESTUSI
TEATRITEGEMISEST VÕRU
„KANDLES”
JANIKA KRONBERG

Kunagi 1980. aasta sügisel tuli Võru
kultuurimajja „Kannel” kokku umbes
seitse Kreutzwaldi-nimelise Võru I
Keskkooli õpilast. Kutsujaks, vististi Võ-
ru kohaliku ajalehe „Töörahva Elu”
kaudu, oli tänavune Eesti Kultuurkapi-
tali „Ela ja sära” stipendiumi laureaat
Kalev Kudu, kes pärast aastast kultuur-
hariduse tudeerimist Tallinna Pedagoo-
gilises Instituudis oli mingite sekelduste
tõttu koolis sunnitud kodulinna naasma.
Tollal oli ta tuntud eelkõige diskorina
ja teinud oma Tallinna-aastal ka paar te-
ledisko saadet Eesti Televisioonis. Kolm
aastat Kalevist nooremana ja tema naab-
rina samas majas elades olin paaril tema
õhtul nuppe keeranud ja plaate vaheta-
nud ning kutse peale läksin — ilma eri-
liste vaimsete huvideta küll — koos paa-
ri klassikaaslasega vaatama, mida kul-
tuurimajas mingile noorsoometoodiku
töökohale maabunud Kalev nüüd plaa-
nib. Side teatri ja kultuuriga üldse oli
Kalevil juba kodust kaasas — tema isa
Ilmar Kudu oli tollal Võrus täitevkomi-
tee kultuuriosakonna juhataja ja mängis
ka ise paljudes Võru Rahvateatri lavas-
tustes ning ilmselt juhendas mõnevõrra
ka Kalevit. Niivõrd, kui poja loomulik
isepäisus ja eksperimenteerimistung
seda lubasid.
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Kalev plaanis teha teatrit. Pealinnast
oli ta saanud aastasele teatrialasele hari-
dusele lisaks kaasa ka energiat ja ideid
ning nüüd vaimse guruna pürgis neid
meie abil ja vahest meid ka oluliselt vor-
mides teostama. Alustasime etüüdidest
ja eneseharimisest. Nädalas paarikord-
sed kokkusaamised, millest ajapikku
said proovid, algasid treeningust, hääle
lahtitegemisest ja muust säärasest, ning
kulgesid hilisõhtusse Kalevi soovitatud
ja meie loetud kirjanduse arutamisega.
Avastasime „Loomingu” ja „„Loomin-
gu” Raamatukogu”, ahmisime endasse

Hermann Hesse „Stepihundi” „ainult
hulludele” võlu, lugesime Linnart Mälli
tõlgitud india klassikat, Mahatma Gand-
hit ja Jawaharlal Nehru „India avasta-
mist”, prantsuse eksistentsialiste, poola-
katest olid terase tähelepanu all eesti
keeles ilmunud Sùawomir Mroýeki no-
vellid, kodumaistest autoritest lugesime
kõige rohkem vist Mati Unti ja Arvo
Valtoni varasemaid groteskseid novelle
ja Jüri Üdi luulet, ilmselt ka üht-teist kä-
sikirjalist, samuti vähest eesti keeles il-
munud teatriteoreetilist kirjandust. Fil-
mikunsti avastasime endi jaoks uuest

„Sein”. Olime
küll „kõigest”
tellised seinas,
samal ajal kui
solistidena
kandsid
etenduse raskust
Üllar Kibena ja
Tea Maadla
(Kõrs), kuid
süsteemi
destruktiivne
mõju
üksikisikule oli
juba muusikast
lähtudes
esiplaanil ka
selles lavastuses,
haakudes
„Grupp-80”
teiste tegemiste
ideoloogiaga.
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vaatevinklist Andrei Tarkovski teoste
kaudu. Kuidagi jõudis meieni „nelja-
kümne kirja” koopia, mille kooli direk-
tor Ilmar Reiman konfiskeeris, kedagi
küll karistamata. Vastupanu süsteemile
ei olnud teadlik, küll aga intuitiivne, põ-
hinedes ebamäärasel äratundmisel, et
miski on mäda selles riigis. Tollaseid
vastukajasid ajakirjanduses ja kulisside-
taguseid arutelusid meenutades kerkib-
ki nime all „Grupp-80” esinenud koos-
luse põhiteemana esile süsteemi ja ük-
sikisiku konfliktne vahekord. Mässu-
vaimu ja individualismi virgutasid seal-
samas Võru kultuurimajas tollal juba te-
gutsenud ansambel „Hetero”, esialgse
ja miskipärast keelatud nimega „Hete-
ronoomia”, kelle AC/DC ja Judas Priesti
mõjuline hard rock nii mõnelgi korral
järgnes „Grupp-80” etendustele.

Julge pealehakkamine ilmnes grupi
esimeses, kunagi detsembris 1980 kesk-
kooli laval ette kantud kompositsioonis
„Kool!?”, mis sai alguse õpetajaid paro-
deerivatest etüüdidest ja oli rajatud ära-
tundmisefektile. Tigedust selles ei ol-
nud, vähemalt suhtusid õpetajad enda
karikeerimisse üpris sallivalt, mässuvai-
mu aga küll. Kalev on hiljem meenuta-
nud veel „Kooli” teist, radikaalsemat
varianti, mille esitasime Vastseliinas,
kuid selle erinevatest nüanssidest puu-
dub mul mälestus. Igatahes lõppes la-
vastus Juhan Viidingu luuletuse „Kõr-
ged, kummalised, sopilised majad, kiire
elu, vanad linnateed…” kooris lugemi-
sega ja see andis kogu etendusele tuge-
va eksistentsiaalse värvingu.

1981. aasta kevadel esietendus
„Grupp-80” teine, aga tagantjärele
mõeldes kõige pretensioonikam, hull-
julgegi ettevõtmine: tuntud poola draa-
makirjaniku Tadeusz Róýewiczi täis-
pikk näidend „Kartoteek”. Kavalehel
puudub täpne esietenduse aeg, kuid sel-
lel on ära toodud kõik „Grupp-80-ga”
koostööd teinute nimed. Peaosa, Kange-
last, mängis muidugi Kalev ise, ja tegi

seda hästi. Et tegelasi oli päris palju, kut-
suti truppi juurde paar tütarlast ja män-
giti mitut rolli. Kalev on hiljem meenu-
tanud, et „Kartoteegis” püüdsime või-
malikult siiralt uurida ahistavast ruu-
mist või „süsteemist” eraldunud inime-
se kannatusi, eetilisi printsiipe ja komp-
lekse. Meelde on jäänud ühe vaataja
arusaam lavastusest, et see oli fašismi-
vastane. Teravik oli muidugi suunatud
totalitaarse süsteemi vastu üldse.

Säilinud kavaleht tunnistab „Grupp-
80” kaasategemist samal kevadel ka
ühes tantsulavastuses: 26. mail toimus
kultuurimajas „Kannel” TPedI-s tantsu-
juhtimist õppinud Ülle Meejärve diplo-
mietendus, koreograafiline komposit-
sioon „Sein” — Mait Agu juhendamisel
ja muidugi tollal värske Pink Floyd’i
plaadi „The Wall” muusika järgi. Olime
küll „kõigest” tellised seinas, samal ajal
kui solistidena kandsid etenduse ras-
kust Üllar Kibena ja Tea Maadla (Kõrs),
kuid süsteemi destruktiivne mõju ük-
sikisikule oli juba muusikast lähtudes
esiplaanil ka selles lavastuses, haakudes
„Grupp-80” teiste tegemiste ideoloogia-
ga. Arvustusi selle etenduse kohta ilmus
ka kesksetes ajalehtedes, vähemalt
„Noorte Hääles”.

Ilmselt sama 1981. aasta kevadel
valmis Ülle Meejärve ja Kalevi ühistöös
teinegi liikumisetendus, kuid üksnes
„Grupp-80” esituses ja koomilises võt-
mes — kriminaalballett „Hambatehni-
ku mõistatus”, mille suure kodumaa
reeturi paljastamisest pajatav libreto
oleks justkui pärit mingist ajalehest, näi-
teks „Sirbi ja Vasara” huumorisabast.
Mängisin spiooni, kes Lääne ees lömita-
vale hambatehnikule heidab üle õla
„Marlboro” paki. Lavastuse vaimukai-
ma, energilise ja vilunud kagebiidi rolli
tegi praegune „Tallinki” raamatupidaja
Meelis Asi, toimetades oma paljastuste-
gevust Hatšaturjani „Mõõkade tantsu”
saatel. Grupi lavastustes oli muusikal
üldse väga oluline osa.



93teater muusika kino

Vahepeal ähvardas Kalevit küll
Nõukogude armee, kuid kuidagi õnnes-
tus tal seda ülimalt isiksusevaenulikku
teenistust edasi lükata. Küllap oli siingi,
nagu paljude teiste puhul, tegemist süs-
teemivastase mänguga. Sügisel 1981 jät-
kas „Grupp-80” igatahes uue hooga, ol-
gugi vahepeal keskkooli lõpetanute võr-
ra vähenenud koosseisus. Kunagi 1982.
aasta algul esietendus „Kandles” nelja-
osaline kompositsioon „Lahkumine”,
aluseks poolakate Julian Kawaleci no-
vell „Armid” ja Sùawomir Mroýeki
„Tundmatu sõduri ausammas” ja

„Trummilööja juhtum” ning Samuel
Becketti lühinäidend „Sõnadeta vaate-
mäng I”. Lavastuses tegi kaasa kultuuri-
maja kunstiline juht Kalju Liiver, män-
gides „Armides” tundetut Meest Lakk-
kingades, kes, ikka sedasama süsteemi
esindades, hävitab revolvrilaskudega
süütut ja individuaalsust manifesteeri-
vat mängurõõmu. Lavastus tervikuna
tõi esile Kalevi absurdilembuse, mis po-
le teda jätnud tänaseni. Selle sügavusest
annab tunnistust see, et Becketti tüki
ainukest tegelast mängides pidin sisse-
elamiseks kõvasti tudeerima absurdifi-

„Sõnadeta
vaatemäng I”.
Becketti tüki
ainukest tegelast
mängides pidin
sisseelamiseks
kõvasti
tudeerima
absurdifilosoofiat
ja
konspekteerisin
Albert Camus’
„Sisyphose
müüti” usinamalt
kui marksismi-
leninismi
klassikuid millal
iganes hiljem.
Pildil
Janika Kronberg.
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losoofiat ja konspekteerisin Albert Ca-
mus’ „Sisyphose müüti” usinamalt kui
marksismi-leninismi klassikuid millal
iganes hiljem. See lihtsustatult tegelase
kukkumistest ja viledest, püüdluste
mõttetustest siiski kuidagi helgesse re-
signatsiooni — vähemalt tagantjärele
sõnastatud toonases lavalises taotluses
— kulgev näidend oli tegijaile õigupoo-
lest sama pretensioonikas ettevõtmine
kui „Kartoteek”, ent kuidagi, ja mitte su-
gugi kehvasti, see õnnestus. Igal juhul
ei raatsi siin tsiteerimata jätta üht lauset
Kalevi ajaleheartiklist: „Meie eelmistes

töödes vähem rakendust leidnud J. Kron-
berg mängib „Becketti-tükis” end huvi-
tavaks inimeseks.”1  Nojaa, ühe versioo-
ni järgi sain sõnadeta rolli oma kehva
diktsiooni, eriti rotatsismi tõttu, mis hili-
semas eas on vist vähenenud. Peamiselt
Kauksi Ülle sulest — kes parasjagu har-
jutas kätt Tartu Riikliku Ülikooli esime-
se kursuse þurnalistina — ilmunud ar-
vustustes nii „Lahkumise” kui ka teiste
lavastuste kohta jagus tunnustust kõi-
gile osalejaile.

„Grupp-80” viimane esinemine toi-
mus 29. aprillil 1982: taas etendati „Lah-

Tennessee
Williams,
„Elamiskõlbmatuks
tunnistatud”.
Maire Tuul (Willie)
ja
Margus Kurvits
(Tom).A
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kumist”, millele aga uuslavastusena eel-
nes Tennessee Williamsi lühinäidend
„Elamiskõlbmatuks tunnistatud”, Tomi
ja Willie osas meeldejäävalt Margus Kur-
vits ja Maire Tuul, taustamuusikaks pa-
rasjagu nende ridade kirjutamise aegu
Tallinnas tuuritava Phil Collinsi „In the
Air” — kes oleks võinud tollases umbsu-
ses ennustada hilisemat staaride paraadi
siinmail ja eriti sellist kokkusattumist!

Isikliku ja võõrandamatu mälestuse-
na tollest viimasest etendusest kannan
oma peopesal kahe õmblusega armi.
Nimelt olid esimeses, Williamsi näiden-
di vaatuses laval olnud mingid kangaga
kaetud atribuudid, mis markeerisid
raudteed, ja kangas oli tõmmatud pin-
gule lavalaudadesse taotud naeltega.
Vähemalt üks nael oli vaheajal jäänud
tangidega välja kangutamata ja oma vii-
masel kukkumisel maandusin just tolle

naelapea otsa. Veidi rohkem kui kolm
tilka verd sai seega kunsti altarile ohver-
datud, kuigi teatri asemel olen hiljem
rohkem pühendunud mõne muu muu-
sa teenimisele.

„Grupp-80” läks laiali ettekavatse-
tult hüvastijätuetenduse ja teadliku pa-
ratamatusega, enamasti põhjuseks osa-
liste koolilõpetamine ja uute horisontide
vallutamise tung. Kalev võeti siiski sõja-
väkke. Otsekui kinnitamaks, vähemalt
osaliselt, neid Juhan Viidingu sõnu, mi-
da paar aastat hiljem mulle endale tsi-
teeriti: „Kõik, kõik mu sõbrad olid sõja-
väes.”

Kommentaar:
1 Kalev Kudu. „„Grupp-80” lahkub lavalt”.
—„Töörahva Elu” 29. IV 1982.


